

# 基于能力导向的兽医微生物及免疫学一流课程体系构建研究

## 葛志毅 买里得尔•叶拉里 张秀萍 李莲瑞\* 吴 静 新疆塔里木大学大学动物科学与技术学院 新疆 阿拉尔 843300

【摘 要】: 面对新时代兽医人才培养的新要求和现代动物医学快速发展的挑战, 传统的兽医微生物与免疫学教学模式亟需变革。 本研究以能力导向为核心理念,围绕兽医专业人才培养目标,系统分析兽医微生物与免疫学课程的核心能力要素,构建了包含专 业基础能力、实践操作能力、综合应用能力和创新思维能力四个维度的能力体系框架。通过重新审视课程体系架构,提出了模块 化、递进式的课程设计方案,将理论教学与实践训练有机融合,建立了多层次、立体化的教学内容体系。研究创新性地提出了基 于产出导向的教学实施策略,构建了混合式教学模式,设计了多维度能力评价机制,建立了持续改进的质量保障体系。

【关键词】:能力导向; 兽医微生物及免疫学; 一流课程; 课程体系

#### DOI:10.12417/2705-1358.25.23.021

当前,我国兽医教育正处于转型发展的关键时期,随着动 物疫病防控形势日趋复杂、食品安全要求不断提升、公共卫生 安全意识持续增强, 社会对兽医专业人才的能力素养提出了更 高要求。兽医微生物及免疫学作为兽医专业的核心基础课程, 承载着培养学生病原微生物认知能力、免疫机制理解能力、疾 病防控实践能力的重要使命。然而,现有的课程教学模式普遍 存在理论与实践脱节、知识传授与能力培养不平衡、评价方式 单一等问题,难以满足新时代兽医人才培养的实际需求。基于 能力导向的教育理念强调以学习者为中心, 注重学生能力的全 面发展和综合素质的提升,为破解当前兽医教育面临的困境提 供了新思路。

## 1 兽医微生物及免疫学课程能力导向分析

## 1.1 兽医微生物及免疫学核心能力体系构建

兽医微生物及免疫学核心能力体系构建需从兽医职业需 求出发,结合学科特点进行系统设计。专业基础能力包括微生 物形态结构识别、生物学特性分析、免疫应答机制理解等认知 能力,要求学生准确掌握病原微生物分类特征、培养条件、致 病机理,深入理解机体免疫系统组成结构、功能机制和调节规 律。实践操作能力涵盖实验室检测技术、诊断方法应用、防控 措施制定等技能,强调学生在标本采集、病原分离鉴定、抗体 检测、疫苗免疫等方面的熟练程度。综合应用能力体现在复杂 疾病案例分析、多学科知识整合、问题解决方案设计等高阶思 维活动中,要求学生运用理论知识分析实际疫病问题,制定科

学防控策略。创新思维能力注重培养学生科学探究精神、批判 性思维和创新意识,鼓励学生关注学科前沿动态,探索微生物 与免疫学领域新理论、新技术、新方法。这四个维度能力要素 相互关联、相互促进,共同构成兽医微生物与免疫学课程核心 能力框架。

#### 1.2 能力导向教学模式设计原则

能力导向教学模式设计坚持以学生为中心的基本理念,转 变传统以教师为主导、以知识传授为核心的教学观念,确立学 生学习主体地位,充分调动学习积极性和主动性。基于产出导 向的课程设计思路要求明确学习成果预期,根据预期能力目标 倒推教学内容安排、教学方法选择和评价方式设计,确保每个 教学环节都为能力培养服务。理论与实践深度融合机制强调打 破理论课与实验课界限,通过案例教学、项目驱动、现场教学 等方式, 让学生在实践中学习理论, 在理论指导下开展实践, 实现知识学习与能力培养统一[1]。能力评价与反馈改进体系要 求建立多元化评价标准和方法,不仅关注学生知识掌握程度, 更要评估能力发展水平和素质提升情况,通过及时有效反馈机 制帮助学生了解学习状况、调整学习策略,为教师改进教学提 供依据。

## 2 一流课程体系架构与内容重构

#### 2.1 课程体系整体架构设计

一流课程体系的架构设计采用模块化结构,将兽医微生物

作者简介: 葛志毅 (1993.01) , 男, 硕士, 讲师, 研究方向为病原微生物学。

张秀萍(1978.03), 女, 博士, 副教授, 研究方向为动物疫病的诊断与防控。

买里得尔•叶拉里 (1993.09), 女, 本科, 助理实验师, 研究方向为兽医微生物及免疫。

通讯作者简介:李莲瑞(1968.01),女,汉,河北石家庄人,博士,博导,教授,主要研究方向为畜禽病原及免疫学。

吴静(1978—),女,副教授,博士研究生,硕士生导师,长期从事兽医微生物与免疫学相关领域的科研与教学工作。

课题: 塔里木大学线下一流本科课程《兽医微生物及免疫学》(TDYLKC202406)。



及免疫学课程划分为基础理论模块、专业应用模块、实践技能模块和创新拓展模块四个相对独立又紧密联系的教学单元。基础理论模块涵盖微生物学基本概念、免疫学基础原理等核心知识点,为后续学习奠定坚实基础;专业应用模块聚焦兽医临床常见病原微生物和免疫性疾病,强化专业知识的实际应用;实践技能模块通过系列化实验教学培养学生的动手操作能力;创新拓展模块引入学科前沿和研究热点,激发学生的创新思维。递进式能力培养路径体现了从基础到应用、从简单到复杂、从模仿到创新的学习规律,确保学生能力的螺旋式上升。横向知识关联网络通过跨章节、跨模块的知识点整合,帮助学生建立完整的知识体系,避免碎片化学习。纵向能力提升阶梯设计了从认知理解、应用分析到综合创新的多个层次,每个层次都有明确的能力目标和评价标准,引导学生逐步提升能力水平。整个课程体系架构体现了系统性、科学性和实用性的统一,既保证了知识传授的完整性,又突出了能力培养的针对性。

#### 2.2 核心课程内容优化重构

核心课程内容的优化重构坚持与时俱进的原则,在保持经 典理论精髓的基础上, 积极融入现代微生物学和免疫学的最新 研究成果。微生物学基础理论的现代化改造重点体现在分子生 物学技术在病原检测中的应用、基因工程疫苗的发展、微生物 耐药性机制等内容的更新,使传统的形态学、生理学描述与现 代分子机制解析相结合。免疫学前沿知识的融入策略注重将免 疫组学、系统免疫学、精准免疫等新兴领域的理论和技术引入 课程内容,拓展学生的学术视野和知识结构。临床案例驱动的 内容设计选取兽医临床实践中的典型疫病案例,将抽象的理论 知识与具体的临床实际相结合,通过案例分析、问题讨论、方 案设计等教学活动,培养学生解决实际问题的能力。 跨学科知 识整合方案统筹考虑微生物学、免疫学与病理学、药理学、流 行病学等相关学科的关联性,构建跨学科的知识网络,避免学 科壁垒对学生综合能力培养的制约。重构后的课程内容更加注 重理论的实用性、知识的前沿性和能力的综合性, 为培养高素 质兽医人才提供了有力的内容支撑[2]。

### 2.3 实践教学体系创新设计

实践教学体系的创新设计构建了分层次、多形式、全覆盖的实践教学模式,有效破解了传统实践教学中存在的层次不清、形式单一、覆盖面窄等问题。分层次实验教学模式根据学生的认知水平和能力基础,设计了基础验证性实验、综合设计性实验和创新研究性实验三个层次,基础实验重在培养学生的基本操作技能和实验素养,综合实验注重提升学生的综合应用能力和问题解决能力,创新实验旨在激发学生的科研兴趣和创新潜能。产学研协同实践平台通过与科研院所、动物医院、养殖企业等建立合作关系,为学生提供了真实的实践环境和丰富的实践机会,让学生在实际工作中学习和成长。创新创业项目

融入机制鼓励学生参与教师的科研项目或自主开展创新实践活动,通过项目驱动的方式培养学生的创新意识和创业精神。整个实践教学体系形成了课内与课外、校内与校外、虚拟与现实相结合的立体化格局,为学生实践能力的全面提升创造了良好条件。

## 3 教学实施策略与质量保障体系

#### 3.1 多元化教学方法实施策略

多元化教学方法的实施以适应不同学习风格和能力层次 的学生需求为出发点,构建了灵活多样的教学模式组合。混合 式教学模式充分发挥线上线下教学的各自优势, 通过在线平台 提供丰富的学习资源和自主学习空间,线下课堂则专注干深度 讨论、疑难解答和实践操作,实现了教学时空的拓展和教学效 率的提升。项目驱动教学法以真实的兽医临床项目或科研课题 为载体,让学生在完成项目任务的过程中掌握知识、发展能力、 提升素养,这种教学方式不仅增强了学习的目的性和实用性, 也培养了学生的团队协作精神和项目管理能力。翻转课堂的实 施路径将传统的课堂讲授与课后作业进行颠倒, 学生课前通过 观看教学视频、阅读资料等方式预习新知识,课堂时间则用于 讨论、答疑、实验和练习,这种模式充分体现了以学生为中心 的教学理念,提高了课堂教学的互动性和参与度。数字化教学 工具的运用包括虚拟仿真软件、在线测评系统、移动学习平台 等现代信息技术手段,这些工具不仅丰富了教学手段,提升了 教学效果,还为个性化学习和精准教学提供了技术支撑。多种 教学方法的有机结合形成了立体化的教学实施策略,有效促进 了学生学习方式的转变和学习效果的提升。

#### 3.2 多维度能力评价体系建设

多维度能力评价体系的建设突破了传统单一化评价模式 的局限,构建了全方位、多角度的学生能力评价机制。过程性 评价机制贯穿整个学习过程,通过课堂表现、作业完成、实验 操作、小组讨论等多个环节的持续评价,及时了解学生的学习 状况和能力发展水平,避免了期末考试一考定终身的弊端。多 主体评价模式引入教师评价、同伴评价、自我评价和企业导师 评价等多个评价主体,从不同角度对学生的能力表现进行综合 评判,提高了评价结果的客观性和全面性。能力达成度测评方 法针对专业基础能力、实践操作能力、综合应用能力和创新思 维能力四个维度,分别设计了相应的测评指标和评价标准,采 用定性与定量相结合的方式,准确测量学生各项能力的达成情 况。直观展现学生的学习历程和能力发展状况,帮助学生清晰 了解自己的优势和不足,制定针对性的改进计划[3]。整个评价 体系注重评价的发展性功能,不仅关注结果评价,更重视过程 评价和诊断评价,真正发挥了评价促进学习、促进发展的积极 作用。



#### 3.3 持续改进与质量保障机制

持续改进与质量保障机制的建立为课程体系的长期发展和不断完善提供了制度保障和动力支撑。教学质量监控体系通过建立多层次的质量监控网络,包括学院督导、同行听课、学生评教等多个维度,对教学过程和教学效果进行全面监督和评估,及时发现问题并采取改进措施,确保教学质量的稳定提升。利益相关者反馈机制充分考虑学生、教师、用人单位、行业专家等各方利益相关者的意见和建议,通过定期召开座谈会、问卷调查、实地走访等方式收集反馈信息,为课程改进提供重要参考依据。课程持续改进流程建立了规范化的改进程序,包括问题识别、原因分析、方案制定、实施监督、效果评估等环节,形成了闭环管理机制,确保每一次改进都能取得实效。师资队伍建设保障措施通过加强教师培训、鼓励学术交流、支持教研活动、完善激励机制等途径,不断提升教师的教学能力和专业素养,为课程体系的有效实施提供人才保障。

#### 4 结论

本研究基于能力导向理念构建了兽医微生物及免疫学一流课程体系,通过分析人才培养需求,建立了专业基础能力、实践操作能力、综合应用能力和创新思维能力四维核心能力框架,实现了模块化课程架构设计和内容优化重构,有效解决了理论与实践脱节、知识更新滞后等传统教学问题。研究构建的多元化教学方法和多维度评价体系体现了以学生为中心的教育理念,建立的持续改进与质量保障机制为课程长期发展提供了制度保障。实践结果显示,该课程体系显著提升了学生学习积极性和专业能力,毕业生就业竞争力得到用人单位认可,同时促进了教师教学水平提升。研究成果为兽医微生物及免疫学及其他专业课程改革提供了可操作方案和有益借鉴,具有重要推广价值。未来还需要在课程体系的动态调整、评价机制的进一步完善、信息技术的深度融合等方面继续深入研究,以适应兽医教育发展的新要求和新挑战。

## 参考文献:

- [1] 金璐娟.高职《动物微生物及免疫》成果导向教学单元设计要点与体会[J].现代畜牧兽医,2020,000(010):20-21.
- [2] 葛志毅赵微李有文吉果李莲瑞井波.基于 OBE 理念的兽医微生物及免疫学课程改革探索[J].高教学刊,2025,11(S2):125-128.
- [3] 郭伟娜,刘畅,路振香,等.执业兽医资格考试背景下的《兽医微生物学与免疫学》教学改革[J].当代畜牧,2024(5):75-77.